

《大公報》徵文比賽 奪「特別嘉許獎」 頌喬病榻上圓她的「太空夢」

她，自幼就喜歡仰望星空，研讀觀星書籍，立志成為太空人。命運一次次的攔阻她奔向理想的腳步，卻沒有嚇退她。香港紅十字會醫院學校學生陳頌喬，在《大公報》主辦的「我的太空夢」徵文比賽中獲得「特別嘉許獎」，她說：「其實我有過癩獎，我當時係醫院入面嘅病人。」原來她在參賽前，正與死神搏鬥，文章也是在病榻上創作。叫大家佩服的是，頌喬今年才不過17歲！

大公報記者 孫凌奕 張月琪 湯凌琰（文）
鄭雷 黃洋港 麥潤田 何嘉駿（圖）

頌喬是紅十字會醫院學校中五學生，今次獲獎，只是她那非一般經歷的小插曲。

自小與星空結不解緣

頌喬說，自己很小時住在村屋，每晚都會去天台看星星。有一日正巧遇到被稱為「一生才能見到一次」的金星凌日，令她很激動，為了不錯過罕見的天文現象，她在學校操場站了一日，老師聽聞後，還給她送上天文用具。

十多歲時，頌喬就有她的太空夢——可以成為太空人。她說，當時見到一些太空工程，覺得很有趣，甚至想報小太空人計劃，可惜自幼有一些耳疾，知悉上太空需要經歷氣壓的改變，容易影響聽力，「知道自己有可能上去」。不過頌喬反而樂觀的說：「所以多去了解呢啲知識，裝進大腦，等於擁有呢樣嘢。」

連日高烧成醫院「常客」

命運不止一次阻撓她的太空夢。陳頌喬本是港隊花式跳繩的運動員，一直接受高強度的訓練。讀中四時，頌喬一天起床時，突然身體不適，頭暈、嘔吐、發燒，過幾天就開始背脊很痛，痛得沒辦法走路，去醫院檢查後，才知道得了腎炎。「當時覺得好驚，因為腎係係好重要，要切佢或者換腎，唔知道邊個可以幫到我。」

去年九月初，頌喬再次入院，「嗰一刻係最接近死亡嘅一刻啦。」連日41度高烧不退，休克，血壓低到醫生建議她入深切治療部。頌喬卻格外堅毅，說：「我唔相信自己會捱唔過，就繼續啱普通病房住，後來就醫好咗。」此後，她成了醫院的「常客」，每個月都要回到威爾斯親王醫院住院治療。

雖然不能親自上到太空，但頌喬開心的說，她的名字已經出現在火星上啦！去年三月，美國有一架執行火星任務的探測車，裏面有一塊晶片，刻滿了世界

各地不同膚色、不同種族，但有着同一太空夢想的人的名字，陳頌喬就是其中一個。

刻上其名晶片登上火星

早前在病床上，精神好些的時候，頌喬着手將這些故事寫進她的文章裏。頌喬很想給大家傳達一個理念，「好多人覺得星星是好平常又沒有什麼價值的現象，事實並非如此，當你此刻仰望星空看見的星光，其實是來自幾百萬光年之前，你和星星正在進行的，那可是一次穿越時空的「相遇」呀！」

►紅十字會醫院學校中五生陳頌喬（中）參賽前，一度與死神搏鬥。圖為陳頌喬與校長老師合照

▼陳頌喬（左）與柯雋謙（中）同獲「特別嘉許獎」。獎項由香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠（右）頒發



小三生靠新聞學科普

【大公報訊】記者張月琪報道：小學特別嘉許獎由小三學生柯雋謙獲得。柯媽媽稱，今次比賽全憑老師指導有方才可獲勝，日常主要靠新聞獲得科普知識，與兒子分享及討論。

與母親討論最宜居行星

就讀優才（楊殷有娣）書院小學部三年級的柯雋謙，勇奪小學特別嘉許獎，當日與媽媽一同出席頒獎。柯媽媽提到，今次賽績完全有賴老師領導有方，「初初老師講過有這個比賽，但太空夢這個題目可以好廣闊，於是老師逐步縮

窄重點，引導同學去寫。」

雋謙笑言自己平日亦喜歡寫作，但主要會寫一些較為「資料性」的東西，例如每天工作重點等。今次參加比賽，柯媽媽亦再看一次兒子的作品，她直言，現時本港較少教育到學生有關天文知識，即使與兒子到太空館甚至科學館，都是以嬉戲為主，內容不會太深入。因此，她會主動購買一些關於太空的書本予兒子去了解，包括認識八大行星等，她亦會主動與兒子討論有關天文知識的新聞內容，例如哪個行星有機會讓市民遷移居住，令兒子有更深刻認識。

「我的太空夢」徵文比賽評委名單

（排名不分先後）

- 明愛專上學院人文及語言學院院長何萬貴
- 香港教育大學課程與教學學系副教授鄭志強
- 香港作家聯會副會長周蜜蜜
- 路德會西門英才中學校長簡加言
- 香港青年協會李兆基小學校長謝焯瑤
- 鳳溪第一小學校長朱偉林

- 香港大學教育學院教學顧問許守仁
- 兒童文學作家孫慧玲
- 香港科學創意協會理事潘永強
- 風采中學校長何漢權
- 福建中學附屬學校校長徐區懿華
- 何福堂小學課程發展主任尹慧賢

- 香港教育大學學校協作顧問鄧貴泰
- 香港國樂藝術教育中心創辦人兼校長林曉榮
- 聖母院書院榮休校長蕭寶珠
- 秀明小學校長陳俊敏
- 寶安商會溫浩根小學副校長鄧啓明

高中組

初中組

小學組

►「我的太空夢」徵文比賽評委勞苦功高



周蜜蜜：學子關心祖國航天事業

【大公報訊】記者張月琪報道：徵文比賽評委、兒童文學藝術聯合會會長周蜜蜜在台上致辭時稱，從來稿之多可見，今次反應非常熱烈，亦反映這些中、小學生都擁有自己的「太空夢」。她點評作品時提到，得獎作品非常難得，因結合了自己的處境，以及中國航天情況而創作，可見他們關心祖國航天發展。

周蜜蜜稱，今次逾1800篇來稿，入圍的許多作品水平平均，因此在審會階段排名次時亦須與其他評委多番討論，才能得出結果。

她稱，小學組得獎的冠軍作品（黃子桐）以詩歌形式，內容主要是描寫了與父母之間的對話，別出心裁；初中組的冠軍同學（麥凱琳）則有更多論述，關於中國與世界的航空夢，又論及宇宙與人類的關係等，有獨特見解。

周蜜蜜稱，至於高中組的冠軍（吳浩龍），則具體寫出航天夢的例子及資料，如中國的北斗導航衛星等，看得出其準備充足。

想中亦蘊藏了其夢想，而同學最幸運之處，是可以將這「太空夢」實現出來。

周蜜蜜接受訪問時指出，有些學生將自己的「太空夢」變得更有創意及故事性，例如有人提到希望在太空上過生日，很符合小朋友的心理，因為成人應不會這樣聯想到，但小朋友會因為這樣覺得開心。

周蜜蜜表示，亦有作品，將太空夢與中國人的夢想結合，從古代著名詩人李白對月光的想像講起，這些作品都講得頭頭是道，而且具有中國特色。

►周蜜蜜表示，徵文比賽反應非常熱烈



上太空慶生顯創意

每個人都有兒時夢想。周蜜蜜憶述，自己兒時的夢想是希望做太空人、宇航員，但後來才「誤打誤撞」做了作家，她形容，同學的夢



▲徐立之分享科學教育及大學管治經驗
大公報記者楊州攝

徐立之：徵文賽令人鼓舞

【大公報訊】記者楊州報道：港科院院長徐立之昨日出席香港校董學會講座，分享他在科學教育及大學管治經驗。他提到兩則新聞令人鼓舞，一是香港科技園公司舉辦第七屆科學園職業博覽，提供逾千個空缺，有科技界從業員對創科前景樂觀；另一則是《大公報》主辦「我的太空夢」徵文比賽，吸引超過1800篇中、小學生投稿，年紀最小的參加者為小學二年級學生。

談及STEM教育，徐立之認為，本港學生對STEM涉獵不足，因為大學收生制度及創科生態環境令年輕人卻步。在場有教育界人士亦感慨本地媒體太少科技報道，幸而在《文匯報》及《大公報》上可讀到。

學生為本 司儀接待頭頭是道

全港中、小學生徵文比賽，顧名思義，就是以學生主導、學生為主，今次活動亦加入以「學生為本」的元素。

首先今次活動選址於一所學校舉行，即香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學的學校禮堂舉行。主辦機構亦邀請了勞工子弟中學九位中學生，在繁瑣課業之中抽空協助，其中就讀中五的學生周啓龍和連雅怡擔任司儀，讓他們一嘗參與舉辦大型活動的滋味，機會非常難得。

頒獎禮當日為香港入冬以來「最冷一天」，寒風凜冽，不過同學們仍然非常敬業，有的義工同學幫忙做接待工作，有的就引領嘉賓就坐。接待的兩位女同學在禮堂門外，風口之處，雖然不時會呼「好凍呀！」但仍然謹守崗位，每當有嘉賓來隨便會微笑迎接。兩位司儀更早於活動開始前個多小時，就到禮堂預備，反覆朗讀講辭。同學們的全情投入，令頒獎禮得以順利完成，應記一功。



◀勞工子弟中學中五學生周啓龍（左）、連雅怡（右）擔任司儀